

Легендарный домик Ольгинки.

Я живу в селе Ольгинка Туапсинского района. Это живописный уголок на берегу Черного моря. Когда-то давно врачи, ученые, художники и военные царского времени купили здесь участки земли и осваивали их, как настоящие первопроходцы.

Я хочу рассказать о судьбе одной такой усадьбы в селе Ольгинка Туапсинского района Краснодарского края. На мысе Агрива до сих пор сохранился удивительный домик, обросший историей и легендами – «домик княгини Ольги» – так его по-простому называют односельчане, а по официальной версии эта усадьба называлась Дом-дача генерала Соколова.

Был ли на самом деле генерал Соколов? Или это легенда, которая постепенно за десятилетия превратилась в официальную версию? О самом генерале известно не многое – якобы за особые заслуги перед царём и Отечеством генерал Соколов получил возможность выбора участка земли в любом месте от Сочи до Новороссийска. А по душе ему пришёлся живописный уголок на мысе Агрива. И вот в 1898 году великолепная усадьба была построена. Архитектор, имя которого неизвестно, был талантливым человеком удачно использовал в строительстве сочетание нескольких архитектурных стилей. Может быть, именно поэтому в конце 2001 года экспертная комиссия Краснодарского комитета по охране памятников, обследуя наш район, установила усадьбу генерала Соколова достойной, для того, чтобы приравнять её к историческим памятникам архитектуры. Об этом даже писалось в газете «Туапсинские вести».

У самого домика тоже есть своя легенда. Якобы, построил генерал Соколов эту дачу в подарок своей дочери Ольге, которая была больна туберкулёзом. Врачи предлагали сменить девушке климат, переехав на время на Черноморское побережье. Но, по легенде, Ольга прожила здесь довольно продолжительное время. Возможно, свою роль сыграл особый микроклимат Агривского мыса и морские купания. А микроклимат в этом месте действительно особый – чистейший воздух, наполненный фитонцидами пицундской сосны, которой на мысе Агрива большое количество. У подножия мыса растёт ещё бурая йодосодержащая морская водоросль, запах которой также оказывает целебное воздействие на лёгкие человека. Цепь гор мешает проникновению на мыс холодных северных ветров.



После революции 1917 года Советская власть пришла и на наше побережье. Имена русской аристократии были разграблены, а их хозяева эмигрировали за границу. Это случилось и с Агринской усадьбой, судьба которой тесно переплелась с судьбой нашей страны. В 1932 году дом-усадьба был восстановлен в своём первоначальном виде и теперь это уже был корпус черноморской здравницы. Потом грянула Великая Отечественная война и в этом доме разместился госпиталь для раненых русских солдат. А после войны заново отремонтированная здравница вновь принимала отдыхающих, которые порой даже и не подозревали, что их принимает сама история.

В 2014-16 годах дому-усадьбе грозило уничтожение – вокруг велось большое строительство, и исторический домик фактически начали разрушать.



С письмом о сохранении этого здания все жители села Ольгинка обратились в Управление государственной охраны объектов культурного наследия Краснодарского края. Все были обеспокоены судьбой этого наследия прошлого.

Сейчас, после восстановления, дом-дача генерала Соколова, «Домик Ольги», обросший легендами и историей, выглядит более современно, но он всё так же прекрасен и интересен и своей историей, и своей архитектурой. Сейчас это частное владение.



Менялись времена, менялись владельцы особняка на мысе Агрия, но до недавнего времени всё же оставался вопрос – был ли на самом деле некий генерал Соколов владельцем усадьбы, и что это за легендарная личность? Ответ на это вопрос теперь стал известен! В 2020 году в свет вышла книга Сергея Старка «Ольгинка. Тайная история». В книге автором приводятся уникальные архивные документы, так на одной из страниц даётся полный список владельцев культурных участков в урочище Агрия. Участки, где расположена усадьба (№ 83, 85) принадлежали Софье Дмитриевне Соковой вдове тайного советника А.М. Сокова.

Наверное, поэтому и родилась легенда о генерале Соколове. Наши старожилы говорят, что владелец усадьбы всегда ходил в военном кителе при погонах, за что его жители и прозвали генералом. Выходит, личность генерала Соколова – это легенда! Да и фамилии очень созвучны, легко преобразовать фамилию Соков в Соколов, а уж если есть легендарный «генерал», то почему бы ему не быть «соко-ЛЮ-вым»! А у владельца усадьбы А.М.Сокова действительно была дочь – Ольга, но вот болела ли она или нет большой вопрос.

Сегодня старые особняки Ольгинки - живые свидетели истории моей малой родины. Их сохранилось немного, многое разрушено временем и людьми. Но как хорошо, что они сохранились – пусть и немногие, они как живые свидетели истории нашей Родины.